
PG/2023/486424 del 12-06-2023

CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 05 giugno 2023

L'anno 2023, addì 05 del mese di giugno, convocato nei modi di legge per le ore 12.00, si è riunito
presso i  locali  del  Municipio di  Soccavo siti  in  piazza Giovanni  XXIII  n.  2,  alle  ore 12.10,  il
Consiglio della Municipalità 9 Pianura-Soccavo per la trattazione dei seguenti  argomenti iscritti
all'Ordine del Giorno, debitamente pubblicati all'Albo Pretorio:

1. Rapporti con ASL: Ospite Dott. ssa Anna Manna Responsabile U.O.C. Direzione DSB 26;

2. Presa d'atto Parere I e IV Commissione consiliare-Disciplinare fruizione aree verdi per cani;

3. Presa d'atto Documento II Commissione consiliare Igiene urbana e Suolo “Antenna 5G”;

4. Approvazione acquisto beni nell'ambito PAC-Scuole dell'Infanzia.

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità  9, Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità Antonietta Agliata.

Il Presidente Saggiomo da il benvenuto ai Consiglieri e invita il Direttore a procedere all'appello
nominale degli stessi.

Risultano presenti i Sigg.: 
Bassano Federica – Birra Giorgio – De Giulio Teresa – Di Martino Antonio – Gaetano Giuseppe –
Gelormini Mario – Lezzi Maurizio – Lo Giudice Giovanna – Luongo Franco – Mazziotti Monaco –
Monaco Patrizia – Patierno Ugo – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Valentino Mattia – Zecconi
Luigi.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 16 Consiglieri  più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida. 

Alle ore 12.00 sono presenti anche gli Assessori Lanzaro e Nugnes.

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri Birra, Gaetano e Gelormini.

Necessitano  di  giustifica  i  Consiglieri  Bianchimani,  De  Giulio,  Gelormini,  Lo  Giudice,
Mangiapia, Monaco, Palmese, Sanges, Tirelli e Zecconi.

Il Presidente Saggiomo illustra i punti all'ordine del giorno e comunica che, per quanto riguarda il
primo punto, l'ospite previsto ovvero la dirigente del distretto 26 ASL Napoli 1 Centro Dott. ssa
Anna  Manna  non  sarà  presente  a  causa  di  un  disguido  relativo  ad  un  passaggio  informale  di
comunicazioni.
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Alle ore 12.12 entra il Consigliere Bianchimani

Presenti n° 17 Consiglieri

Il  Presidente  Saggiomo  propone  un'inversione  dei  punti  all'ordine  del  giorno  e  di  procedere
trattando  prima  il  quarto  punto  all'ordine  del  giorno-Approvazione  acquisto  beni  nell'ambito  PAC
Scuole dell'Infanzia e cede la parola alla Dott. ssa Agliata per illustrare il tema in discussione, rispetto al
quale specifica c'è un termine impellente, che è il 10-06-2023.

Il  Direttore  Agliata  informa  il  Consiglio  che  il  Ministero  dell'Interno  ha  indetto  una  manifestazione  di
interesse inerente fondi per la linea intervento Infanzia e quindi da investire in una progettualità per i Nidi,
che la Direzione intende impiegare nell'acqusito di beni quali arredo e in attività di supporto e per l'apertura
degli istituti anche il sabato, per n. 2 ore. Il Direttore continua chiarendo che le somme non possono essere
adoperate per interventi strutturali e che la Municipalità può partecipare per 500.000 Euro di cui 411.000
Euro da destinare alle attività di supporto e per l'apertura il sabato. Il Direttore termina specificando che sono
stati individuati il nido Nosengo a Soccavo ed il nido Torricelli a Pianura.

Il Consiglio è d'accordo all'unanimità dei presenti con l'inversione dei punti all'ordine del giorno suggerita
dal  Presidente  Saggiomo,  ufficializzata  con  votazione  per  alzata  di  mano,  proposta  dal  Consigliere
Gelormini.

La  Dott.  ssa  Agliata  aggiunge  che  i  necessari  atti  erano  stati  inviati  al  Presidente  della  competente
Commissione Consiliare  e per conoscenza anche agli  altri  Presidenti  di  Commissione,  ma che non si  è
ricevuta alcuna risposta. 

La  Consigliera  De  Giulio  Presidente  della  Commissione  Consiliare  competente  in  materia  di  “Scuola”
segnala che non ha ricevuto gli atti per problemi con la casella di posta elettronica certifica personale e
credeva che sarebbero inseriti anche nella apposita cartellina in Municipio, ma al di là del disguido invita
tutti i colleghi a votare a favore del punto all'ordine del giorno, data la sua importanza.

Alle ore 12.20 entra l'Assessore Monticelli

Il Presidente Saggiomo apre una fase di discussione.

Alle ore 12.22 entra la Consigliera Di Gennaro

Presenti n° 18 Consiglieri

Il Consigliere Lezzi inizia il suo intervento invitando i colleghi ad alzarsi in piedi quando si rilascia
una dichiarazione in rispetto del ruolo istituzionale che tutti loro ricoprono e poi afferma di non aver
alcun problema a licenziare il documento data la sua importanza, ma ritiene grave che il Presidente
della  Commissione  competente  non abbia  messo  in  atto  quanto  di  dovere  e  sottolinea  di  aver
sempre  chiesto  ai  Presidenti  delle  Commissioni  Consiliari  di  interfacciarsi  di  continuo  con  la
Segreteria del Consiglio per ricevere gli atti propedeutici allo sviluppo dei lavori. 
Poi, il  Consigliere si rivolge direttamente alla collega De Giulio e la rimprovera perché sempre
presente  sui  social,  ma  l'impegno  da  garantire  è  quello  relativo  al  ruolo  istituzionale  e  quindi
ringrazia  il  Direttore  per  aver  portato  gli  atti  in  Consiglio.  Rispetto  al  tema  in  discussione,  è
consapevole della sua rilevanza dato che, durante il suo mandato come Presidente di Municipalità,
attuò degli  interventi  per due asili  municipali  grazie ai fondi FERS. Conclude esprimendo voto
favorevole al punto all'ordine del giorno.

Alle ore 12.27 entrano i Consiglieri Palmese e Ragno

2



Presenti n° 20 Consiglieri

Il  Consigliere Birra comincia con il  ricordare gli  interventi  cui faceva cenno il  collega Lezzi e
quindi domanda se, rispetto a questo tipo di interventi, c'è ancora disponibilità di fondi precedenti e
si augura che si realizzino facendo in modo che il servizio sia garantito all'insegna della continuità,
una necessità, asserisce, che si potrebbe specificare anche attraverso un documento da allegare alla
delibera che si redigerà. Termina precisando la sua intenzione di votare favorevolmente.

La Dottoressa Agliata spiega che, per i nidi a gestione indiretta, sono state garantite le verifiche del
caso tramite inventari e che i fondi oggetto del tema in discussione sono comunali e che comunque,
in  generale,  come  modus  operandi  fa  sempre  in  modo  che  gli  uffici  municipali  assicurino
un'invetariazione  per  l'accertamento  delle  condizioni.  Il  Direttore  conclude  il  suo  intervento
chiarendo che si tratta di fondi con vincolo a 5 anni e che sono assolutamente necessari, data anche
la richiesta, non soddisfatta, di 40.000 euro, inviata al Bilancio.

Alle ore 12.30 esce il Consigliere Gelormini ed entra il Consigliere Romano

Presenti n° 20 Consiglieri

Il Consigliere Bianchimani concorda con quanto detto dal collega Birra.

Alle ore 12.32 rientra il Consigliere Gelormini

Presenti n° 21 Consiglieri

Il Direttore chiarisce che l'Istituto Scolastico che necessita di un intervento forte è il “Falcone” per
il quale erano stati richiesti 150.000 euro a seguito di danni causati da un alluvione del 2018, ma la
Ragioneria  ha  riscontrato  in  maniera  negativa,  però  grazie  all'interessamento  del  Presidente
Saggiomo l'Assessore  Baretta  ha dichiarato  che,  all'indomani  dell'approvazione  del  Bilancio,  si
proverà a capire se possibile recuperare la somma.

Il Consigliere Bianchimani afferma che voterà favorevolmente sul punto all'ordine del giorno in
discussione e chiede sia effettuata una verifica delle PEC istituzionali.

Alle ore 12.36 esce il Consigliere Valentino ed entra il Consigliere Mangiapia

Presenti n° 21 Consiglieri

Il Consigliere Luongo domanda se il parere che si sta per esprimere sarà vincolante.

La Dott.  ssa Agliata  ricorda di  aver  inviato il  documento alla  Commissione competente e  che,
comunque, con il voto del Consiglio non si inficia alcunchè.

Il  Consigliere  Gaetano  afferma  che  voterà  favorevolemente  sul  punto  all'ordine  del  giorno  in
discussione  e,  in  qualità  di  Presidente  della  Commissione  Trasparenza,  che  le  Commissioni
Consiliari sono cinque e non quattro.

Il Presidente Saggiomo replica che la Commissione Trasparenza non è Commissione Consiliare al
pari delle altre e che, laddove necessario, si convoca affinché espleti le attività di controllo che le
competono, ma che non ha deleghe per lo svolgimento di attività istruttorie.
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Il  Consigliere  Gaetano  chiede  formalmente  che  sia  a  disposizione  anche  una  cartellina  per  la
raccolta atti per la Commissione Trasparenza.

Il Presidente Saggiomo invita a votare sul punto all'ordine del giorno-Approvazione acquisto beni
nell'ambito  PAC-Scuole  dell'Infanzia ed  il  Consigliere  Bianchimani  chiede  di  procedere  per  appello
nominale.

Presenti n° 21 
Votanti  n° 21 
Assenti:  Baiano Angela, Curcio Massimo, De Simini Antonio, Di Costanzo Luca, Izzi Elio,
Petra Valerio, Pisano Roberto, Valentino Mattia e Varchetta Vincenza.

Favorevoli    n° 21: Bassano Federica – Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –  De Giulio Teresa –
Di  Gennaro  Valentina  –  Di  Martino  Antonio  –  Gaetano Giuseppe –  Gelormini  Mario  –  Lezzi
Maurizio – Lo Giudice Giovanna – Luongo Franco – Mangiapia Giovanni – Mazziotti Mario –
Monaco Patrizia  –  Palmese Salvatore  – Patierno Ugo – Ragno Assunta  – Romano Agostino –
Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Zecconi Luigi.

Contrari: /
Astenuti: /

Il  Presidente  annuncia  che  il  quarto  punto  all'ordine  del  giorno  è  approvato  all'unanimità  dei  presenti-
Approvazione acquisto beni nell'ambito PAC-Scuole dell'Infanzia.

In merito all'immediata esecutività, l'assise vota all'unanimità dei presenti, per alzata di mano su richiesta del
Consigliere Birra.

Il Presidente Saggiomo introduce quello che era il primo punto all'ordine del giorno-Rapporti con ASL ed
invita chi di dovere a leggere i vari documenti presentati in merito per poi procedere alla votazione.

Alle ore 12.40 esce il Consigliere Bianchimani 

Presenti n° 20 Consiglieri

Il Consigliere Lezzi avanza una mozione d'ordine perché Lui e i  colleghi dell'opposizione non sono più
disposti a partecipare a sedute di Consiglio come quella in corso, in un locale che non rispetta la dignità dei
Consiglieri e che non è accettabile nemmeno nel momento in cui sono previsti ospiti.

Il Presidente Saggiomo contesta l'utilizzo della locuzione “mozione d'ordine” e da lettura del relativo articolo
del Regolamento interno del Consiglio della IX Municipalità, il n. 42 e il Consigliere Lezzi replica che la sua
è una mozione d'ordine che riguarda i  lavori  del  Consiglio,  tema rispetto  al  quale  bisogna trovare  una
soluzione e aggiunge che i Consiglieri d'opposizione parteciperanno ai lavori solo quando ci sarà da votare
atti importanti e termina proponendo di chiedere la disponibilità di un'aula consiliare a via Verdi oppure alla
Sala dei Baroni, se continuasse a persistere il problema del Polifunzionale.

Alle ore 12.52 escono i Consiglieri Di Martino, Gaetano, Lezzi e Mangiapia 

Presenti n° 16 Consiglieri  

Il  Consigliere  Birra  chiedere  di  rinviare  la  discussione  sul  tema  ASL vista  la  sua  importanza,  magari,
suggerisce, ad un Consiglio monotematico. Rispetto alla dichiarazione del collega Lezzi, ricorda che la IV
Commissione Consiliare di cui è membro ha stilato un documento sulla vicenda Polifunzionale indirizzato
agli  organi  competenti  e  aggiunge  di  recarsi  a  Palazzo  San  Giacomo  per  dare  maggiore  forza  alla
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segnalazione, oltre a darsi una scadenza, ad esempio il prossimo 30 settembre, per affrontare al meglio la
vicenda.

Alle ore 12.55 rientra il Consigliere Bianchimani 

Presenti n° 17 Consiglieri  

Il Consigliere Gelormini ricorda che è “usuale” adoperare il termine “mozione d'ordine” per rifersi al mettere
ordine ai lavori del Consiglio; dichiara di non essere d'accordo al rinvio dell'ordine del giorno in discussione
dato che le Commissioni competenti hanno lavorato in merito, quindi si voti e si proceda all'invio degli atti
alla  Responsabile U.O.C. Direzione DSB 26 Dott. ssa Anna Manna e rivendica, quale Presidente della IV
Commissione, la stesura del documento relativo la vicenda del Polifunzionale.

Il Presidente precisa che il documento sul Polifunzionale è stato protocollato dalla segreteria di Presidenza,
ma non rientra tra gli ordini del giorno dell'odierno Consiglio e perciò sarà discusso quando formalmente
oggetto dei lavori di una seduta.

Alle ore 13.00 entra il Consigliere Petra

Presenti n° 18 Consiglieri  

Il Consigliere Luongo concorda con quanto espresso dal Consigliere Gelormini.

Il Consigliere Bianchimani propone una sospensione dei lavori per discutere se votare o meno in merito ai
documenti presentati rispetto all'ordine del giorno ASL.

Il Presidente Saggiomo sospende la seduta alle ore 13:02, per cinque minuti.

Alle ore 13:07 riprende la seduta.

Si procede con l'appello.

Risultano presenti i Sigg.: 
Bianchimani Roberto – Birra  Giorgio – De Giulio Teresa – Di Gennaro Valentina – Gelormini
Mario  –  Lo  Giudice  Giovanna  –  Luongo  Franco  –  Mazziotti  Monaco  –  Palmese  Salvatore  –
Patierno Ugo – Petra Valerio – Ragno Assunta – Romano Agostino – Sanges Salvatore – Tirelli
Fabio – Zecconi Luigi.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 16 Consiglieri  più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida.

Il Consigliere Birra propone comunque che si tenga un Consiglio monotematico, nel corso del quale
chiedere, laddove ci siano le possibilità, l'istituzione di uffici ASL diffusi in maniera più capillare
lungo tutto il territorio della IX Municipalità, secondo un criterio razionale e rivendica la necessità
della  presenza  della  Dott.  ssa  Manna  per  affrontare  la  discussione  sul  tema  nella  maniera  più
proficua possibile.

Il Consigliere Zecconi ricorda che alcuni servizi dell'ASL in passato erano presenti anche a Pianura
a differenza della situazione odierna e che furono soppressi a causa di problemi sorti in seguito allo
scoppio dell'epidemia COVID, ma precisa che, visto che ora la situazione sanitaria è tornata alla
normalità, non è più accettabile che persista la condizione da Lui appena descritta.

Il Presidente Saggiomo interviene per chiarire che il primo punto all'ordine del giorno nasceva dalla
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necessità di un confronto che appare inevitabile data la situazione dei servizi ASL sul territorio e
ribadisce che  per  ragioni  che  esulano da aspetti  istituzionali,  ma riconducibili  a  comunicazioni
informali fornite da terzi la Dott. ssa Manna non è intervenuta alla seduta in atto e Lui non ha potuto
fare altro che prenderne atto. Assicura che la rinviterà per lo svolgimento di una seduta di Consiglio
monotematico.  Invita  quindi  la  Consigliera  De Giulio  a  leggere  il  documento  redatto  dalla  III
Commissione relativo all'ordine del giorno.

La  Consigliera  De  Giulio  informa  l'assisse  che  il  documento  è  stato  oggetto  di  approfondita
discussione da parte dei Commissari della III Commissione da Lei presieduta ed ha avuto una larga
condivisione  anche  da  parte  degli  altri  colleghi  e  chiede  anche  Lei  che  si  provveda  alla
convocazione di un Consiglio monotematico. Legge il documento che emenda quello con il quale si
presentava richiesta di un Consiglio con ordine del giorno “ASL”.

Interviene il Consigliere Gelormini che si esprime in maniera favorevole al documento appena letto
mentre esprime dubbi  su quello presentato dal  Consigliere Luongo, documento le cui  richieste,
ritiene, sono già contenute in quello di cui si è data lettura.

Il Presidente Saggiomo chiarisce che si tratta di due documenti relativi all'ordine del giorno, ma
diversi.

Il Consigliere Bianchimani ribadisce quanto detto dal collega Gelormini e si domanda quale sia
l'utilità di quello del collega Luongo.

Il Consigliere Romano asserisce che il collega Luongo ha facoltà di presentare i documenti che
ritiene  utili  allo  sviluppo  della  discussione  su  argomento  posto  all'ordine  del  giorno  ed  invita
l'Avvocato Saggiomo a decidere quale votare e ricorda che bisogna essere concreti per il bene del
territorio.

Il Consigliere Luongo precisa che il suo documento è relativo ad una vicenda per la quale è previsto
l'impiego di fondi PNRR per strutture e che, nelle more dei necessari lavori, intende con la sua nota
spingere per la rimessa in funzione di un servizio che in passato era attivo ed oggi non lo è più. Il
Consigliere Zecconi chiarisce che il documento del collega Luongo fa riferimento ad una precisa
struttura e quindi ne avalla la legittimità.

Alle ore 13.32 entra il Consigliere Pisano

Presenti n° 17 Consiglieri  

La Consigliera De Giulio afferma che la richista formulata dal Consigliere Luongo è lodevole e andrebbe
votata previa l'integrazione del seguente periodo alla richiesta: “e quello presente a Pianura non è di facile
raggiungimento dei residenti del quartiere Soccavo”.

Il  Presidente Saggiomo invita a votare il  documento presentato dalla Consigliera De Giulio dall'oggetto
“Problematiche relative alle strutture e servizi territoriali Distretto 26 ASL Napoli 1 Centro”, emendamento
al documento di richiesta per la convocazione di un Consiglio con ordine del giorno le problematiche relative
all'ASL e le criticità presenti sul territorio della IX Municipalità.

Il Consigliere Romano dichiara che esprimerà voto favorevole al documento, si dispiace per l'assenza dei
colleghi di opposizione e chiede di procedere per appello nominale.

Presenti n°  15
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Votanti  n° 15
Assenti: Baiano Angela, Bassano Federica, Curcio Massimo, De Simini Antonio, Di Costanzo
Luca, Di Martino Antonio, Gaetano Giuseppe, Izzi Elio, Lezzi Maurizio, Mangiapia Giovanni,
Monaco Patrizia, Petra Valerio, Ragno Assunta, Valentino Mattia e Varchetta Vincenza.

Favorevoli     n° 15:  Bianchimani Roberto – Birra Giorgio –  De Giulio Teresa – Di Gennaro
Valentina  –  Gelormini  Mario  –  Lo  Giudice  Giovanna  –  Luongo  Franco  –  Mazziotti  Mario  –
Palmese Salvatore – Patierno Ugo – Pisano Roberto – Romano Agostino – Sanges Salvatore –
Tirelli Fabio – Zecconi Luigi più il Presidente.

Contrari: /
Astenuti: /

Alle ore 13.34 risultano assenti i Consiglieri Petra e Ragno.

Presenti n° 15 Consiglieri 

Il Presidente annuncia che il documento presentato dalla Consigliera De Giulio dall'oggetto “Problematiche
relative alle strutture e servizi territoriali Distretto 26 ASL Napoli 1 Centro”, emendamento al documento di
richiesta per la convocazione di un Consiglio con ordine del giorno le problematiche relative all'ASL e le
criticità presenti sul territorio della IX Municipalità è approvato all'unanimità dei presenti.

L'Avvocato Saggiomo chiede di procedere con i  lavori e votare il documento presentato dal Consigliere
Luongo.

Il Consigliere Gelormini chiede la verifica del numero legale.

Il Direttore procede con l'appello.

Alle ore 13:37 risultano presenti i Sigg.
De Giulio Teresa – Di Gennaro Valentina – Gelormini Mario – Lo Giudice Giovanna – Lo Giudice
Giovanna  –  Luongo  Franco  –  Mazziotti  Mario  –  Palmese  Salvatore  –  Petra  Valerio  –  Pisano
Roberto – Romano Agostino – Sanges Salvatore – Tirelli Fabio – Zecconi Luigi.

Constatata la mancanza del numero legale, il Presidente Saggiomo chiude la seduta alle ore 13.39.

            Il Presidente                                                                                            Il Direttore 
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                        Dott. ssa Antonietta Agliata
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